

வட்டி சதவீதத்தை குறைக்கவும்

வங்கிகளில் கடன்களுக்கான வட்டி வீதத்தை உடனடியாக குறைப்பதற்கு துரித நடவடிக்கை எடுக்குமாறு சகல வங்கிகளுக்கும் அவசர அறிவுறுத்தலை மத்திய வங்கி



வழங்கியுள்ளது. இலங்கை வங்கி சங்கத்தின் தலைவருக்கு மத்திய வங்கியின் ஆளுநர் கலாநிதி நந்தலால் வீரசிங்க இது தொடர்பில் அறிவுறுத்தியுள்ளார்.

தொடர்ச்சி P2



எமது இனம் புதைந்து காணாமல் போவதா?

எழுந்தவா தம்மா இனமாக ஒன்றுபட்டு வெள்ளியன்று கவனயிர்ப்பு போராட்டம்

புரண ஹர்த்தாலுக்கும் அழைப்பு வர்த்தக நிலையங்களை மூட அறிவுறுத்து

கொ சண்முகம் தவசீலன், எம்.ஹாஜாநத்
க்குத்தொவாய் மனித புதைகுழி விவகாரத்துக்கு நீதி கோரியும் சர்வதேச நிபுணத்துவத்தை, சண்காணிப்பை வலியுறுத்தியும் எதிர்வரும் வெள்ளி க்கிழமை (28) மாபெரும் கவனயிர்ப்பு போராட்டத்துக்கும் புரண ஹர்த்தாலுக்கும் அழைப்பு விடுக்கப்பட்டுள்ளது.

தொடர்ச்சி P2

“அதற்கு சரிப்பட்டு வரவே மாட்டார்”

அடுத்த ஜனாதிபதித் தேர்தலில் மும்முனைப்போட்டியே இடம்பெறும் என்றும் அதில் சஜித் பிரேமதாச இடம்பெறமாட்டார் என்றும் அமைச்சர் ஹரின் பெர்னாண்டோ தெரிவித்துள்ளார். அடுத்த ஜனாதிபதித் தேர்தலில் ஜனாதிபதி ரணில் வி்க்ரமசிங்க, அனுரகுமார திலாநாயக்க மற்றும் டலஸ் அழகப்பெரும் ஆகிய மூவருக்கும் இடையே போட்டி இடம்பெறும் என அமைச்சர் ஹரின் பெர்னாண்டோ தெரிவித்துள்ளார்.



தொடர்ச்சி P2

ஆஸ்பிரின் நிரூபிக்கும்

உள்நாட்டில் தயாரிக்கப்படும் ஆஸ்பிரின் வகையின் பயன்பாட்டை தற்காலிகமாக நிறுத்த சுகாதார அமைச்சு முடிவு செய்துள்ளது. குறித்த மருந்தின் பாதுகாப்பு தரம் தொடர்பில் ஏற்பட்டுள்ள கவலைகளை அடுத்து இந்த தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக சுகாதார அமைச்சின் மேலதிக செயலாளர் டொக்டர் சமன் ரத்நாயக்க தெரிவித்துள்ளார். மருந்து மற்றும் அது தொடர்பில் ஏற்பட்டுள்ள கவலைகள் தொடர்பான உண்மைகளை முன்வைக்க தயாரிப்பு நிறுவனத்துக்கு அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளதாக



டொக்டர் ரத்நாயக்க குறிப்பிட்டார். அத்துடன், ஒரு வகை ஆஸ்பிரின் மருந்துகளை திரும்ப பெற முடிவெடுப்பதால் சந்தையில் ஆஸ்பிரின் மருந்துக்கு தட்டுப்பாடு ஏற்படாது என்றும் அவர் உறுதியளித்துள்ளார்.

அஸ்ஸெசும இவண்டாம் ஜனாதிபதிக்கு எம்.பீக்கள் வீரலால் கடிதம்

நலன்புரி கொடுப்பனவு திட்டத்தை இடைநிறுத்துமாறு ஆளும் கட்சி உறுப்பினர்கள் சிலர் கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர். வறிய மக்களுக்கு நிவாரணம் அளிக்கும் நோக்கில் அஸ்ஸெசும எனும் நலன்புரி திட்டம் அரசாங்கத்தினால் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த நலன்புரி திட்டத்தின் மூலம் கொடுப்பனவு வழங்குவதனை தற்காலிக அடிப்படையில் இடைநிறுத்துமாறு ஆளும்



கட்சியின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் சிலர் கோரியுள்ளனர்.

தொடர்ச்சி P2

கடலில் மூழ்கிய மூவரில் இருவர் சடலங்களாக மீட்பு

எம்.கே.டீ. லாஜாஹன்
நீர்கொழும்பு கடற்கரையில் நீராட்சி சென்று நீரில் மூழ்கி காணாமல் போயுள்ள மூன்று இளைஞர்களில் இருவரின் சடலங்கள் திங்கட்கிழமை(24) மீட்கப்பட்டுள்ளன. தலவாக்கலை, டயகம பிரதேசத்தை சேர்ந்த வடிவேல் அரவிந்த குமார் (23) என்பவருடைய சடலம் திங்கட்கிழமை அதிகாலை 4 மணியளவில் சம்பவம் இடம்பெற்ற ஏத்துக்கால்



கடற்பகுதியில் சிறிது தூரத்தில் இருந்து மீட்கப்பட்டுள்ளது, தொடர்ச்சி P2



20 குடும்பங்களுக்காக 4 பேர் உணவு தவிர்ப்பு

சண்முகம் தவசீலன்
20 குடும்பங்களை விரைவில் குடியேற்றுமாறு கோரி முல்லைத்தீவு, புதுக்குடியிருப்பு கைவேலி பகுதியில் திங்கட்கிழமை (24) நாள்வர உணவு தவிர்ப்பு போராட்டத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

தொடர்ச்சி P2

அடுக்கு வாரம் முட்டை ரூ.35

இறக்குமதி செய்யப்படும் முட்டைகளை லங்கா சதொச விற்பனை நிலையங்கள் ஊடாக விநியோகம் செய்ய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருவதாக வர்த்தக அமைச்சர் நளின் பெர்னாண்டோ தெரிவித்துள்ளார். இறக்குமதி செய்யப்படும் முட்டைகள் தலா 35 ரூபாய்க்கு அனைத்து சதொச விற்பனை நிலையங்களிலும் அடுத்த வாரத்தில் இருந்து விற்பனை செய்யப்படும் என அமைச்சர் பெர்னாண்டோ தெரிவித்துள்ளார்.



தொடர்ச்சி P2

3 சிறுமிகள் துப்பியாட்டம்

கம்பஹாவிலுள்ள சிறுவர் இல்லமொன்றில் வசித்து வந்த 16 வயதுடைய 3 சிறுமிகள் தப்பிச் சென்றுள்ளதாக கம்பஹா பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

தொடர்ச்சி P2

நோர்வே தூதரகம் மூடப்படுகிறது

இலங்கைக்கான நோர்வே தூதரகம் 2023 ஆம் ஆண்டு ஜூலை 31 ஆம் திகதியுடன் இலங்கையில் செயற்பாடுகளை முடித்துக்கொள்வதாக அறிவித்துள்ளது. இலங்கை மற்றும் மாலைத்தீவுடனான நோர்வேயின் இருதரப்பு உறவுகளுக்கு புதுடெல்லியில் உள்ள நோர்வே தூதரகம் ஒகஸ்ட் 01 முதல் பொறுப்பேற்கும் என்று தூதரகம் அறிவித்துள்ளது. இலங்கையில் உள்ள நோர்வே தூதரகத்தின் முகநூல் பக்கம் மூடப்படும் என தெரிவித்துள்ள தூதரகம்,



தொடர்ச்சி P2

463 யானைகள் உமிரிழப்பு

கடந்த வருடத்தில் மாத்திரம் 463 யானைகள் உயிரிழந்துள்ளதாக இலங்கையின் சுற்றாடல் மற்றும் இயற்கை ஆய்வுகளுக்கான நிலையம் தெரிவித்துள்ளது.



தொடர்ச்சி P2



எமது இனம் புதைந்து காணாமலாயல் யோவதா?

வலிந்து காணாமலாக்கப்பட்டவர்களின் உறவுகளின் வலுவியா, முல்லைத்தீவு, மன்னார், யாழ்ப்பாண தலைவர்களே கூட்டாக அழைப்பு விடுத்துள்ளனர்.

முல்லைத்தீவு ஊடக அமையத்தில் திங்கட்கிழமை (24) இடம்பெற்ற ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில் கலந்துகொண்டு கருத்து தெரிவித்த போதே மாபெரும் கவனயீர்ப்பு போராட்டத்துக்கும் பூரண ஹர்த்தாலுக்கும் அழைப்பு விடுத்துள்ளனர்.

வலிந்து காணாமலாக்கப்பட்டவர்களின் உறவுகளின் முல்லைத்தீவு மாவட்ட தலைவி மரியசுரேஷ், சஸ்வரி, வலிந்து

காணாமலாக்கப்பட்டவர்களின் உறவுகளின் முல்லைத்தீவு மாவட்ட செயலாளர் பிரபாகரன் ரஞ்சனா, வலிந்து

காணாமலாக்கப்பட்டவர்களின் உறவுகளின் வலுவியா மாவட்ட தலைவி சிவானந்தன் ஜெனிதா வலிந்து காணாமலாக்கப்பட்டவர்களின் உறவுகளின் மன்னார் மாவட்ட தலைவி மலுவல் உதயச்சந்திரா, வலிந்து

காணாமலாக்கப்பட்டவர்களின் உறவுகளின் யாழ்ப்பாண மாவட்ட தலைவி சிவபாதம் இளங்கோதை ஆகியோர் இணைந்து இந்த அழைப்பை விடுத்துள்ளனர்.

28.07.2023 அன்றையதினம் முல்லைத்தீவு நீதிமன்றத்திற்கு

அருகில், மக்கள் இறுதி யுத்தத்தில் உறவுகளை இராணுவத்திடம் கையளித்த பகுதிக்கு அண்மையில் ஆரம்பிக்கும் கவனயீர்ப்பு பேரணியானது முல்லைத்தீவு நீதிமன்றத்திற்கு முன்பாக சென்று மாங்குளம் முல்லைத்தீவு வீதியூடாக மாவட்ட செயலகத்தை வந்தடைந்து அங்கு மாபெரும் கண்டண ஆர்ப்பாட்டம் ஒன்றும் மேற்கொள்ளப்பட்டவுள்ளது.

குறித்த தினத்தில் வடக்கு கிழக்கு பகுதிகளை சேர்ந்த வலிந்து காணாமலாக்கப்பட்டவர்களின் உறவுகள் அனைவரும் இணைந்து மாபெரும் போராட்டத்தினை முன்னெடுக்கவுள்ளதோடு அன்றைய போராட்டத்தில் அனைத்து தரப்பினரும் அரசியல்

கட்சிகளும் எவ்வித பேதமுமின்றி ஆதரவளிக்கவேண்டும் என்றும் கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளது.

அத்துடன் மத தலைவர்கள், பல்கலைக்கழக மாணவர்கள், பொது அமைப்புக்களின் பிரதிநிதிகள் சிவில் சமூக செயற்பாட்டாளர்கள் உள்ளிட்ட அனைவரையும் பங்குகொள்ளுமாறும் அன்றையதினம் வடக்கு கிழக்கில் பூரண ஹர்த்தால் அனுஷ்டிக்கமாறும் வர்த்தகர்கள் வர்த்தக நிலையங்களை மூடி, போக்குவரத்துக்களை நிறுத்தி ஆதரவளிப்பதுடன் முல்லைத்தீவில் நடைபெறவுள்ள போராட்டத்திலும் அனைவரும் பங்கேற்கவேண்டும் எனவும் அழைப்பு விடுத்துள்ளனர்.

கடலில் மூழ்கிய...

கொல்லாந்தை பிரதேசத்தை சேர்ந்த சத்தியமூர்த்தி சிறிவிந்த (21) என்பவருடைய சடலம் முற்பகல் 9.40 மணியளவில் ஏத்துக்கால் கடற்பகுதியில் இருந்து மீட்கப்பட்டுள்ளது.

இதேவேளை, கண்ணாகம் பிரதேசத்தை சேர்ந்த ஜெயலக்ஷ்மணின் (23) சடலத்தை தேடும் நடவடிக்கை

தொடர்ந்தும் முன்னெடுக்கப்படுகின்றது. கடலுடைய கதந்திர வர்த்தக வலய தொழிற்சாலைகளில் பணிபுரியும் குறித்த இளைஞர்கள் தமது நண்பர்களுக்கு நீர்கொழும்பு பிரவ்ன்ஸ் பீச் ஹோட்டல் அமைந்துள்ள கடற் பகுதியில் குாயிற்றுக்கிழமை (23) குறிக்க சென்ற போதே கடல் நீரில் மூழ்கி காணாமல் போயுள்ளனர்.

அடுக்கு வாரம் முட்டை ரூ.35

நாளொன்றுக்கு சுமார் 100,000 முட்டைகளை சந்தைக்கு விநியோகிக்கப்படும் என நம்புவதாகவும் வர்த்தக அமைச்சர் நளின் பெர்னாண்டோ தெரிவித்துள்ளார்.

உள்ளூர் சந்தையில் ஏற்பட்டுள்ள தட்டுப்பாடு மற்றும் விலை அதிகரிப்பு காரணமாக இந்தியாவில் இருந்து முட்டைகளை இறக்குமதி செய்வதற்கான முன்மொழிவுக்கு அமைச்சரவை அங்கீகாரம்

வழங்கியது. ஆனால், இறக்குமதி செய்யப்பட்ட முட்டைகள் ஹோட்டல் மற்றும் பேக்கரி உரிமையாளர்களுக்கு மட்டுமே விநியோகிக்கப்பட்டன.

முட்டைகளை இறக்குமதி செய்த போதிலும், உள்ளூர் விலையில் மாற்றம் இல்லாததால், இறக்குமதி செய்யப்பட்ட முட்டைகளை விநியோகிக்க வர்த்தக அமைச்சு முடிவு செய்துள்ளது.

சிறுமிகள் துப்பியோட்டம்

இந்த விடயம் தொடர்பில் சிறுவர் இல்ல பாதுகாவலர் கம்பஹா பொலிஸ் நிலையத்தில் முறைப்பாடு செய்துள்ளார். இதனையடுத்து தப்பிச்சென்ற சிறுமிகள் தொடர்பில் அருகில் இருக்கும் பொலிஸ்

நிலையங்களுக்கு பொலிஸாரால் தகவல் வழங்கப்பட்டுள்ளது. தப்பிச்சென்ற சிறுமிகளை தேடும் பணியில் கம்பஹா பொலிஸார் ஈடுபட்டு வருகின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது.

நோர்வே தூதரகம் மூடப்படுகிறது

புதுடெல்லியில் உள்ள நோர்வே தூதரகத்தின் பக்கத்தைப் பின்தொடருமாறு பொதுமக்களிடம் கோரிக்கை விடுத்துள்ளது.

இந்தியா, இலங்கை மற்றும் மாலைத்தீவுகளுடனான அதன் தற்போதைய ஒத்துழைப்பு குறித்த கூடுதல் தகவல்கள் புதிய பேஸ்புக் பக்கத்தில் கிடைக்கும் என்று தூதரகம் தெரிவித்துள்ளது.

இதேவேளை, தனது @ NorwayAmbLK அனும் ட்விட்டர் கணக்கு புதுப்பிக்கப்பட மாட்டாது என இலங்கை மற்றும் மாலைத்தீவுக்கான நோர்வே தூதரகம் டிரைன் ஜோரன்லி எஸ்.கெடல் தெரிவித்துள்ளார்.

புதுப்பிப்புகளுக்கு @norwayindia ஐப் பின்தொடருமாறு பொதுமக்களை தூதரகம் கேட்டுக்கொண்டது.

20 குடும்பங்களுக்காக 4 பேர் உணவு தவிர்ப்பு

புதுக்குடியிருப்பு பரந்தன் வீதியின் ஓரத்தில் கைவேலி பகுதியில் தகர கொட்டகை ஒன்றை அமைத்து அவர்கள் குறித்த போராட்டத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர். "நாங்கள் வாழ்ந்த இடத்தில் எங்களின் மீளக் குடியேற்றுங்கள்" என்ற கோரிக்கையை முன்வைத்து இந்த உணவு தவிர்ப்பு போராட்டம் இடம்பெறுகின்றது.

இவ் உணவு தவிர்ப்பு போராட்டத்தில் ரவிச்சந்திரன் உதயச்சந்திரன் மூன்று அங்கத்தவர்களை கொண்ட குடும்பத் தலைவர், யோகேஸ்வரன் மயூரன் மூன்று அங்கத்தவர்களை கொண்ட குடும்பத் தலைவர், கணபதி சுதிர்க்கீரன் எட்டு அங்கத்தவர்களை கொண்ட குடும்பத்தின் அங்கத்தவர், கோவிந்தன் பிரசாந்தன் மூன்று அங்கத்தவர்களை கொண்ட குடும்பத் தலைவர் ஆகியோர் தங்கள் 20 குடும்பங்களை விரைவில் குடியேற்றமாறு கோரி இப்போராட்டத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

புதுக்குடியிருப்பு பிரதேச செயலாளர் பிரிவுக்குட்பட்ட கைவேலி பகுதியில் 2000 ஆம் ஆண்டு காலப்பகுதியில் விடுதலைப்புலிகள் அமைப்பின் 45 குடும்பங்களுக்கு வீட்டுத்திட்டம் வழங்கப்பட்டு குறித்த பகுதியில் 45 குடும்பங்கள் குடியேறி இருந்தனர். இந்நிலையில் 2009 ஆம் ஆண்டு யுத்தம் முடிவுக்கு வந்தபோது குறித்த பகுதியை விட்டு மக்கள் சென்ற

பின்னர் குறித்த பகுதியில் இருந்த குடும்பங்கள் மீள்குடியேற்றம் வரவில்லை பலர் உயிரிழந்தனர். இன்னும் சிலர் வேறு இடங்களில் குடியேறிவிட்டனர்.

இவ்வாறான நிலையில் குறித்த கிராம மக்கள் 2012 ஆம் ஆண்டு கைவேலி பகுதியில் மீள்குடியேற்றம் செய்யப்பட்ட போது குறித்த பகுதியை வனவள திணைக்களம் எல்லைக் கற்கள் இட்டு வளப்பகுதியாக்கி விட்டது.

இவ்வாறான பின்னணியில் மக்கள் வாழ்ந்த வீடுகள், கட்டுக் கிணறுகள், கட்டடங்கள், பயன் தரும் மரங்கள் உள்ள கைவேலி பகுதியில் காணிகள் வீடுகள் அற்ற சுமார் 20 குடும்பங்கள் பலகாலமாக குடியேறி வாழ முயற்சித்து வந்த அங்கு சென்று கொட்டகைகளை அமைத்து குடியேறியுள்ளனர்.

இந்நிலையில், குறித்த பகுதிக்கு அண்மையில் சென்ற வனவள திணைக்கள அதிகாரிகள் அங்கு மக்கள் போட்ட கொட்டகைகளை அகற்றி கொளுத்துவதற்காக மண்ணெண்ணையுடன் வருகை தந்ததாகவும் பெண்கள் தனிமையில் இருந்த கொட்டகைகளில் சென்று முன்னாள் போராளியான பெண் ஒருவர் மீதும் ஆண் ஒருவர் மீதும் தாக்குதல் நடத்தியதாகவும் மக்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.

இவ்வாறான பின்னணியில் தமது நிலத்தில் 20 குடும்பங்களை விரைவில் குடியேற்றமாறு கோரி இப்போராட்டம் இடம்பெற்று வருகிறது.

வட்டி சதவீதத்தை குறைக்கவும்

மத்திய வங்கியின் நிதிச்சபை இம்மாதம் ஐந்தாம் திசுதி கூடியது. அதன் நிரந்தர வைப்புச் சலுகை சதவீதத்தை நூற்றுக்கு 11 சதவீதமாகவும், நிரந்தர வைப்பிற்கான கடன் சலுகை சதவீதத்தை நூற்றுக்கு 12 சதவீதத்தாலும் குறைப்பதற்கு தீர்மானம் எடுத்துள்ளது.

இத்தீர்மானத்திற்கு இணங்க வங்கிகள் மற்றும் நிதி கூட்டமைப்பு தமது வாடிக்கையாளர்களுக்கு

இதன் பிரதிபலனை பெற்றுக் கொடுக்க வேண்டும் என மத்திய வங்கியின் ஆளுநர் கேட்டுக் கொண்டுள்ளார். மத்திய வங்கி மேற்கொண்டுள்ள தீர்மானத்துக்கு இணங்க செயற்படத் தாமதித்தால் இது தொடர்பில் நிர்வாக ரீதியான தீர்மானத்தை மேற்கொள்ள நேரிடும் என்றும் மத்திய வங்கியின் ஆளுநர் தெரிவித்துள்ளார்.

அதற்கு சரிப்பட்டு வரவே மாட்டார்

எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமதாச அடிக்கடி காட்டும் தயக்கம் காரணமாக ஜனாதிபதி தேர்தலில் போட்டியிட மாட்டார் என்றும் அமைச்சர் ஹரின் பெர்னாண்டோ தெரிவித்துள்ளார்.

மேலும், சுற்றுலாத் துறையை அபிவிருத்தி செய்வது தனக்கு இலகுவாக இருக்கும் என்பதால், விமான நிலையங்களைத் தனது கட்டுப்பாட்டில் வைத்திருக்க விரும்புவதாகவும் அமைச்சர் தெரிவித்துள்ளார்.



அஸ்ஸெசும டேவஸ்டாம்

இது தொடர்பிலான விசேட எழுத்து மூல கோரிக்கை விரைவில் ஜனாதிபதியிடம் ஒப்படைக்கப்பட உள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

இந்த கொடுப்பனவு திட்டத்தின் போது அநீதி இழைக்கப்பட்டவர்களுக்கு நியாயம் வழங்கும் நோக்கில் இவ்வாறு நலன் குறித்த திட்டத்தை ஒத்திவைக்குமாறு கோரப்படுகிறது.

நலன்புரி திட்டத்தை தற்காலிகமாக ஒத்திவைக்கும் யோசனைக்கு ஆளும் கட்சியின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் 52 பேர் கையொப்பமிட்டுள்ளனர்.

ஆளும் கட்சியின் அமைச்சர்கள், பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களைப் போன்று எதிர்க் கட்சியின் உறுப்பினர்கள் சிலரும் இந்த கோரிக்கையில் கையொப்பம் இட்டுள்ளதாக



கூறப்படுகிறது. இந்த திட்டத்தில் வருமானம் குறைந்தவர்களுக்கு உரிய முன்னுரிமை வழங்கப்படவில்லை என குற்றசாட்டு சுமத்தப்பட்டுள்ளது. இதேவேளை, இந்த கொடுப்பனவை மேற்கொள்வதற்கான நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

யுவான் ஜியாஜுமிடம் ஜனாதிபதி எடுத்துரைப்பு

மேற்படிச் செயற்பாடுகளுக்கான பிராந்திய ஒத்துழைப்புக்களை பலப்படுத்துவது தொடர்பிலும் கலந்தாலோசிக்கப்பட்டது. இலங்கையின் மறுசீரமைப்பு வேலைத்திட்டத்தின் முன்னேற்றம் மற்றும் அரசாங்கத்தின் மறுசீரமைப்பு வேலைத்திட்டங்கள் தொடர்பிலும் ஜனாதிபதி ரணில்



விக்கிரமசிங்க விளக்கமளித்தார். அந்த நடவடிக்கைகள் நிறைவடைந்தவுடன், இடைநிறுத்தப்பட்டுள்ள அபிவிருத்திச் செயற்பாடுகளை மீள ஆரம்பிக்கவுள்ளதோடு, தேசிய அபிவிருத்திக்கு அவற்றின் பங்களிப்பை எதிர்பார்த்துள்ளதாகவும் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க தெரிவித்தார்.

சவால்களுக்கு மத்தியிலும் இலங்கையின் பொருளாதாரத்தை கட்டியெழுப்புவதற்கான ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவின் அர்ப்பணிப்புக்கு பாராட்டு தெரிவித்த சீன தூதுக்குழுவின், இலங்கையின் எதிர்கால அரசியல், அபிவிருத்திச் செயற்பாடுகள் தொடர்பிலும் நம்பிக்கை தெரிவித்தனர்.

463 யாணைகள் உயிரிழப்பு

அத்துடன், கடந்த பத்தாண்டுகளில் ஒரு வருடத்தில் பதிவான அதிக யாணை உயிரிழப்புகளின் எண்ணிக்கை இதுவேன மையத்தின் தேசிய ஒருங்கிணைப்பாளர் கலாநிதி ரவீந்திர காரியவசம் தெரிவித்துள்ளார். இந்நிலை தொடருமானால், இலங்கையில் காட்டு யானையைக் கண்டறிவது அரிதான நிகழ்வாகிவிடும் என கலாநிதி ரவீந்திர காரியவசம் மேலும் தெரிவித்தார்.

நெடுந்தீவில் மாட்டிறைச்சி கடைகள் தேவையில்லை

■ கர்மணியம் பாஸ்கரன்

யாழ்ப்பாணம் மாட்டிறைச்சி பகுதியில் உள்ள அழைக்கப்படுகின்ற நெடுந்தீவில் மாட்டிறைச்சி கடைகள் தேவையில்லை என நெடுந்தீவு பிரதேச பொது அமைப்புகள் தெரிவித்துள்ளன. நெடுந்தீவு பிரதேசத்தில் மாட்டிறைச்சி கடைக்கான அனுமதி வழங்கப்பட்ட நிலையில் நாளந்தம் ஒன்று அல்லது இரண்டு மாடுகளுக்கு அனுமதி பெற்றுவிட்டு வயது குறைந்த மாடுகள் மற்றும் நல்லின மாடுகள் சட்ட விரோதமாக இறைச்சிக்காக வெட்டப்படுகின்றன என்று பிரதேச பொது அமைப்புகள் தெரிவித்துள்ளன. நெடுந்தீவில் அமைச்சர்



ட்கள் தேவானந்தா தலைமையில் நடைபெற்ற ஒருங்கிணைப்பு குழுக் கூட்டத்தில் பொது அமைப்புகளால் கட்டிக் காட்டப்பட்டதுடன் கால்நடை வைத்தியரின் சிபார்சுகள் இன்றியும் உரிய அனுமதிக்கள் இன்றியும் கன்று குட்டிகள் இறைச்சிக்காக

வெட்டப்படுவது தொடர்பில் ஆதாரங்களுடன் சுட்டிக்காட்டப்பட்டன. இவ்வாறு கட்டிக்காட்டப்பட்டதுடன் பசுந்தீவாகிய நெடுந்தீவில் எதிர்காலத்தில் கால்நடைகளை பாதுகாக்க நயினாத்தில் மாட்டிறைச்சி கடைகள் இல்லாதது போன்று

நெடுந்தீவிலும் மாட்டிறைச்சி கடைகளை மூடுமாறும் கோரிக்கை விடுத்துள்ளன. அத்துடன் நெடுந்தீவில் இருந்து கால்நடைகள் படகுகள் மூலம் கடத்தப்படும் வருகின்றன அன்மையில் கூட இவ்வாறு கட்டிச் செல்லப்பட்ட கால்நடைகள் மீட்கப்பட்டிருந்தன. குறிப்பாக மிகவும் வயது குறைந்த மாடுகள் இறைச்சிக்காக வெட்டப்பட்டு வருவதாகவும் அனுமதி பத்திரத்தோடு ஒரு சில மாடுகளும் ஏனைய மாடுகள் சட்டவிரோதமாகவும் வெட்டப்படுவதாகவும் பிரதேச அமைப்புகளால் பொதுமக்களாலும் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது

9 வளைவு பாலத்துக்கு அருகில் நிறையும் குப்பை

■ பாலதூர்யவம்

மலையக புகையிரத பாதையின் அற்புதமான நிர்மாணத்தினால் உள்நாட்டு மற்றும் வெளிநாட்டு சுற்றுலாப் பயணிகளை கவரும் வகையில் அமைந்துள்ள வரலாற்று சிறப்புமிக்க 9 வளைவுகள் கொண்ட எல்ல பாலத்திற்கு அருகில் உள்ள குப்பைமேடு சுற்றாடல் பிரச்சினையை ஏற்படுத்தியுள்ளதாக சுற்றுலாப்பயணிகள் சுட்டிக்காட்டுகின்றனர். இங்கு சேகரிக்கப்படும் வெற்று தண்ணீர் போத்தல்களை தினமும் அகற்ற எல்ல உள்நூராட்சி மன்றம் நடவடிக்கை எடுக்காததால் குப்பைமேட்டிகள் நிரம்பியுள்ளதாகவும் இதனால் அந்த இடத்தில் வெற்று பிளாஸ்டிக் தண்ணீர்



போத்தல்களை சிலர் தரையில் வீசிவிட்டு செல்கின்றமையும் குறிப்பிடத்தக்கது.

கல்வி அமைச்சரை சந்தித்தார் செந்தில்

கிழக்கு மாகாண ஆளுநர் செந்தில் தொண்டமானுக்கும், கல்வி அமைச்சர் கசில் பிரேமஜயந்த இடையில் திங்கட்கிழமை (24) கலந்துரையாடல் இடம்பெற்றது. கிழக்கு மாகாண பாடசாலைகளில் நிலவும் ஆசிரியர் பற்றாக்குறை தொடர்பில் கடந்த சில மாதங்களாக செந்தில் கல்வி அமைச்சர் கசில் பிரேமஜயந்தவின் கவனத்துக்குக் கொண்டு செல்லப்பட்டது. அதன் அடிப்படையில் கசில் பிரேமஜயந்த, கிழக்கு



மாகாணத்தில் கல்வித் தரத்தை மேம்படுத்த உதவும் பாடம் சார்ந்த 700 ஆசிரியர்களை நியமனம் செய்வதற்கு தேவையான அனுமதிக்களை ஆளுநருக்கு வழங்கியுள்ளார். மேலும் கிழக்கு மாகாணத்தில் உள்ள

ஆசிரியர் பற்றாக்குறையை கருத்தில் கொண்டு, தெரிவு செய்யப்படாத உயர் தேசிய ஆங்கில டிப்ளோமாதாரிகளின் நியமனம் தொடர்பாகவும் இதன் போது கலந்துரையாடல் மேற்கொள்ளப்பட்டது.

வெடிபொருட்களுடன் ஆயுதங்கள் மீட்பு

யாழ்ப்பாணம் வடமராட்சி கிழக்கு குடத்தனைப் பகுதியில் பெருமளவில் வெடிபொருட்கள் மற்றும் ஆயுதங்கள் ஞாயிற்றுக்கிழமை (23) மீட்கப்பட்டுள்ளன. இராணுவ புலனாய்வுப் பிரிவினருக்கு கிடைத்த தகவலுக்கமைய குறித்த வெடிபொருட்கள் மீட்கப்பட்டுள்ளன. இதன்போது துப்பாக்கிகள் மற்றும் மசுகின்கள் உள்ளிட்ட ஆயுதங்கள் வெடிபொருட்கள்



என்பன மீட்கப்பட்டுள்ளன. இச்சம்பவம் தொடர்பாக பருத்தித்துறை பொலிஸார் விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

பூசாரி தோட்ட மாணவி மரணம்

■ சுதத் எம்.ஹேலா

பொகவந்தலாவை, பூசாரி (செப்பல்டன்) தோட்டத்தைச் சேர்ந்த 15 வயதான மாணவி, தன்னுயிரை மாய்த்துக்கொண்டுள்ளார். ஏ.பிரியதர்ஷினி என்ற மாணவியே, தனது வீட்டுக்குள் வைத்து

ஞாயிற்றுக்கிழமை (23) இரவு தன்னுயிரை மாய்த்துக்கொண்டுள்ளார். மூத்த சகோதரி, தன்னை தூற்றியதால் இந்த முடிவை எடுத்துள்ளதாக விசாரணைகளின் ஈடுபட்ட பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

நூற்றுாண்டைநாக்கிய பயணம்



மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தின் வாழைச்சேனை நகரில் புகழ்பெற்ற பழமை வாய்ந்த பாடசாலைகளில் ஒன்றான அன்னார் தேசிய பாடசாலை நூற்றாண்டு விழாவை காண இன்னும் சில சொற்பகாலமே உள்ளது. அந்த வகையில் “நூற்றாண்டை நோக்கிய பயணம்” எனும் தொனிப்பொருளின் கீழ் முதல் கட்டமாக பழைய மாணவர் சங்கத்தினால் மெம்பந்து கிரிக்கெட் சுற்றுப்போட்டி

ஒன்று ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது. இந்த நிகழ்வை ஆரம்பிக்கும் முகமாக வெற்றி கிண்ணத்துடனான நடை பவனி அன்னார் தேசிய பாடசாலை மைதானத்தில் இருந்து மத வழிபாடுகளுடனும், ஆரம்பிக்கப்பட்டு பாடசாலை முதல் வர்ஜனாப். தாஹிரின் ஆரம்ப உரையுடன் வாழைச்சேனை பிரதான விதியின் ஊடாக நகர் முழுவதும் பாடசாலையின் பேண்ட் வாத்திய குழுவின்

அணி வகுப்புடன் நடைபவனி இடம் பெற்றது. பாடசாலையின் பழைய மாணவர் சங்கத்தினர்கள் மற்றும் பாடசாலையின் முன்னாள் அதிபர்கள், ஆசிரியர்கள் மற்றும் சமூகநலன் விரும்பிகள் பிரமுகர்கள் ஆகியோரின் பங்கேற்பில் மாபெரும் நடைபவனி ஊர்வலம் வெற்றிகரமாக இடம்பெற்று வெற்றிக்கிண்ணத்துடன் மீண்டும் பாடசாலை மைதானத்திற்கு கொண்டு வரப்பட்டது.

காலி முகத்திடலில் சிறுமியை கடத்து முயற்சி

காலி முகத்திடலிற்கு தனது பெற்றோருடன் வந்திருந்த 7 வயதான சிறுமியை கடத்த முயன்ற நபர் ஒருவர் ஞாயிற்றுக்கிழமை (23) கோட்டை பொலிஸாரால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். அச்சிறுமியை தூக்கிக்கொண்டு ஓடும்போது, சிறுமி அபாய குரல் எழுப்பியதால், அங்கிருந்தவர்கள் அந்தநபரை சுற்றி வளைத்தனர். இதனிடையே, அங்கு வந்த இச்சிறுமியின் பெற்றோர், சிறுமியை மீட்டுள்ளனர். அதன் பின்னரே, அந்த நபரை பிடித்து பொலிஸாரிடம் மக்கள் ஒப்புடைத்துள்ளனர். கைது செய்யப்பட்டுள்ள சந்தேகநபர், உட்புல்ஸலா பிரதேசத்தை சேர்ந்த 33 வயதானவர் என்பது விசாரணைகள் மூலம் தெரியவந்துள்ளதாக கோட்டை பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர்.

உலக சாதனை புத்தகத்தில் பெயரை பதிவு செய்து சிறுமி

■ வெதவாகரன்

நுவரெலியா மாவட்டத்தின் கொட்டகலை பிரதேசத்தில் வசிக்கும் செந்தில்குமார் - ரேவதி தம்பதிகளின் புதல்வியான பவிஷ்ணா தனது மூன்று வயதில் உலக நாடுகளின் 40 தலைவர்களின் புகைப்படங்களை பார்த்து அவர்களின் பெயர்களை ஒரு நிமிடத்தில் மிக வேகமாகக் கூறி உலக சாதனைப் புத்தகத்தில் (International book of world record) தனது பெயரை பதிவு செய்து பெருமை சேர்த்துள்ளார். உலக சாதனை புத்தக நிறுவனமானது இச்சிறுமியின் பதிவு செய்து பெருமை சேர்த்துள்ளார். உலக சாதனை புத்தக நிறுவனமானது இச்சிறுமியின் பதிவு செய்து பெருமை சேர்த்துள்ளார். உலக சாதனை புத்தக நிறுவனமானது இச்சிறுமியின் பதிவு செய்து பெருமை சேர்த்துள்ளார். உலக சாதனை புத்தக நிறுவனமானது இச்சிறுமியின் பதிவு செய்து பெருமை சேர்த்துள்ளார்.



பதிவு செய்து சாதனைச் சிறுமியாக தமது இணையதளத்தில் வெளியிட்டுள்ளது. கடந்த மார்ச் மாதம் இதற்காக விண்ணப்பித்து ஏப்ரல் மாதம் சாதனை படைத்த சிறுமியாக அறிவித்து இவருக்கான இலச்சினை, பதக்கம், மற்றும் சான்றிதழ்

என்பவை அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளன. தனது மூன்று வயதில் உலக சாதனைப் புத்தகத்தில் இடம் பிடித்த பவிஷ்ணா, கொட்டகலை வரலாற்றில் உலக சாதனைப் புத்தகத்தில் இடம் பிடித்த இரண்டாவது சாதனை சிறுமியாவார். இந்த வரலாற்று சாதனையை நிகழ்த்திய சிறுமியை பிரதேச மக்கள் பலரும் பாராட்டி வருகின்றார்கள். இச்சிறுமி எதிர்காலத்தில் கல்வித் துறையிலும், ஏனைய துறைகளிலும் மேன்மேலும் பல சாதனைகளைப் பெற்று எதிர்காலத்தில் நாட்டிற்கு பெருமையை தேடித் தரக் கூடிய ஒருவராக மிளிர் வேண்டும் என்று பலரும் வாழ்த்துகின்றனர்.

ஔடயில் இருந்து சிசுவின் சடலம் மீட்பு

■ எஸ்.சதீஸ், வெ.த.வருமான், கௌசல்யா

நோர்வூட் பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட வெஞ்சர் பகுதியில் உள்ள ஔடயில் இருந்து, சிசுவின் சடலமொன்று மிதந்து கொண்டிருப்பதை கண்டு, அப் பிரதேச வாசிகள் நோர்வூட் பொலிஸ் நிலையத்திற்கு திங்கட்கிழமை (24) தகவல் வழங்கினர்.

அப் பகுதிக்கு சென்ற பொலிஸார் அங்கு பாதுகாப்பு வேலி அமைத்து சிசுவின் சடலம் பற்றி புலன் விசாரணை மேற்கொண்டு வருகின்றனர். அத்துடன், ஹட்டன் நீதிமன்ற நீதவான் மற்றும் கைரேகை நிபுணர்கள் சம்பவம் இடத்துக்கு வருகை தந்து கைரேகை பதிவு செய்ய

உள்ளதாகவும், பொலித்தீன் உறையில் சுற்றப்பட்ட நிலையில் சிசு ஔடயில் வீசப்பட்டுள்ளது எனவும் முதல் கட்ட விசாரணைகளுக்குப் பின்னர், சடலம், டிக்கோயா- கிளங்கன் ஆதார வைத்திய சாலைக்கு கொண்டு செல்லப்பட்டு அங்கு சட்ட வைத்திய அதிகாரி முன்னிலையில்

பிரதேச பரிசோதனை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது என்றும் நோர்வூட் பொலிஸ் நிலைய பொறுப்பதிகாரி தெரிவித்தார். இந்நிலையில், சிசுவை பிரசவித்த தாய் தொடர்பில் விசாரணைகள் முன்னெடுக்கப்பட்டு வருகின்றன என்றும் பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.



ய்யகம், பண்டாரவந்த, ஓல. 152/1 ஓல் உள்ள “குருளின் அடகு நலையம்” என்ற நறுவணமானது 2021.03.26 ஆம் திக்த முதல் மூடப்பட்டுள்ளது.

